

匯豐銀行

◆鄭寶鴻

香港上海匯理銀行有限公司 THE HONG KONG AND SHANGHAI BANKING CO., LTD (兩年後 CO. LTD 改為 CORPORATION) 於 1865 年 3 月 3 日，在皇后大道中，號「域厘行 WARDLEY HOUSE」開業，為香港的第五間發鈔銀行。同年，上海分行開業。

第一任主席為鐵行輪船公司的大班，西營盤一條街道亦以其命名的修打蘭先生，但令該行

業績突飛猛進的是 1876-1902 年任總司理的吳臣爵士 (其銅像現置於皇后像廣場)。

1880 年代初，中文名稱由「匯理」改為「匯豐」。域厘行於 1886 年被改建為第二代總行大廈。

1910 年及 20 年代，總司理為史帖 STITT 及史梯芬 STEPHEN，該行門前的兩頭銅獅是以他們命名。

1935 年 10 月 10 日，第二

代總行連同部份落成於 1869 年的大會堂地段，改建成第三代總行大廈，淪陷時期，該大廈被日軍用作「香港佔領地總督部」。

1981 年，此花崗石結構的總行被拆卸，興建第四代目前所建的總行大廈，於 1985 年落成。

今年，2015 年的 3 月 3 日，是該行成立一百五十周年。



● 中國及匯豐銀行，約 1952 年。



● 由木球會 (遮打花園) 西望第一代大會堂，約 1880 年。其右鄰是第一代匯豐銀行。



● 匯豐及中國銀行，約 1951 年。



● 皇后像廣場及大會堂 (左) 及第二代匯豐銀行，約 1915 年。



● 皇后大道中的第二代匯豐及背後的渣打銀行，約 1915 年。



● 約 1966 年的皇后像廣場及匯豐的聖誕燈飾。



● 第四代匯豐銀行，約 1986 年。

「長者學苑」於 2007 年由安老事務委員會資助成立，目的是讓長者們能夠在自己熟悉的社區，運用社區資源及人才 (如中、小學校舍及其學生)，進行終身學習。

長者學苑在全港推行至今已逾 100 間，可見長者對於學習及知識的追求甚為殷切。

有見及此，繼早前已推展的新界西長者學苑聯網後，安老事務委員會長者學苑發展基金於去年 10 月贊助香港基督教女青年會成立九龍區及港島區長者學苑聯網 (聯網)，藉著為區內各間長者學苑提供不同的支援服務，令各持份者有更多得益。九龍區及港島區聯網的服務包括：

- 培訓及推薦各類型班組活動導師，令長者學苑可以開辦各種不同類型的活動及課程，以滿足長者們各種不同的學習需要，同時促成「學而優則教」的學習階梯，令有志教學的退休人士一展所長；
- 聯網會舉辦特色長幼共融活動，加強世代之間的接觸，達致耆青共融，令社會不同人士都得到裨益。

其中「2015 年春季港島區師資培訓課程」將於 3 月 3 日至 4 月 21 日在西灣河舉行，課程為具備專長而又希望成為社區導師的人士提供七節的訓練，內容包括：解讀教育心理學、教學透視法、課程設計、表達技巧等。表現滿意的學員

可加入「金色才能資料庫」，於未來兩年內安排到不同的長者學苑擔任社區導師，貢獻所長。

其他即將進行的項目包括：於 4 月至 8 月舉行「金齡學堂系列」，分享一系列與退休人士相關的題目，包括身心健康、理財知識、夫婦關係等；為長者學苑提供退休人士法律課程及特色長幼共融活動等。

有關服務詳情，可瀏覽互聯網網頁：<http://eac.ywca.org.hk>，又或致電 2670 0171 與徐家健先生或謝凱健先生聯絡。

長者學苑聯網

◆鍾怡



● 新春前，長者學苑聯網導師正教導年青一代切割水仙球。

